Sistemas de Comunicação Integrada I - 1999/2000

a)  2º Teste A - 29/10/99 

Notas: O teste tem a duração de 1h e 30 mn. Não é permitido o uso de máquinas de calcular. Apenas é permitida a consulta da tabela das Transformadas de Fourier. Justifique, o mais sucintamente possível, todas as suas respostas.

1. Na figura seguinte, encontram-se representados 4 sinais pela respectiva descrição no tempo ou na frequência.

Analiticamente as figuras eram:
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a) Para cada um dos 4 sinais, no espaço para tal disponível, trace o mais fielmente que puder a descrição em falta, respeitando as escalas do tempo e da frequência marcadas nos gráficos e indicando o valor de x(0) ou de X(0) (a escala vertical pode ser a que desejar). Escreva ainda no rectângulo junto ao gráfico de cada sinal a expressão analítica da descrição em falta.

b) A que lógica lhe parece que obedece a ordem, de 1 a 4, escolhida para os sinais na respectiva representação no tempo? Esta ordem, escolhida para os sinais no tempo, que lógica impôs para a ordem dos sinais na frequência? Justifique.

c) Resulta da Análise de Fourier que um sinal que é limitado no tempo (de duração finita) é ilimitado na frequência (de banda infinita) e vice-versa: um sinal limitado na frequência é ilimitado no tempo. Indique dois dos sinais representados que ilustrem um e outro destes resultados. Justifique.

d) Que propriedade da Transformada de Fourier se torna evidente nas descrições relativas aos sinais 2 e 3? Justifique.

2. Considere um canal cujo modelo é um SLIT ao qual corresponde a seguinte função de transferência:

Analiticamente as figuras eram:
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a) O canal constitui um filtro passa-baixo ideal. Porquê passa-baixo e porquê ideal?

b) Que tipo de sinais passam através do canal sem distorção? Justifique.

c) Quais dos sinais, da primeira figura, atravessam este canal sem distorção, no caso em que B=400 Hz? Justifique.

d) Sendo B=125 Hz e (=(/4, trace a resposta y2(t) do canal ao sinal de entrada x2(t), marcando a escala do tempo e indicando y2(0). Justifique.

e) Sendo B=500 Hz e (=(/2, escreva a expressão analítica da resposta do canal ao sinal de entrada x1(t). Justifique.

f) Escreva dois integrais, um na variável tempo e outro na variável frequência que se fossem resolvidos conduziriam ao mesmo resultado: a resposta y3(t) do canal ao sinal de entrada x3(t). Justifique.

g) Trata-se de um canal causal?

3. Pretende-se projectar um “feixe hertziano” para transpor uma distância de 40 Km. Sabe-se que Pin=100W e que a frequência de trabalho é f=6GHz. Sabendo que Pout não pode ser inferior a – 30dBW, determine a área efectiva, Ae, de cada uma das antenas parabólicas iguais, necessária para garantir aquela potência mínima de saída.

Atenuação da propagação em espaço livre: LdB=92,4+20log10fGHz+20log10lKm
Ganho de uma antena parabólica: gdB=21,4+20log10fGHz+10log10Aem2  

log102=0,30; log103=0,48; log105=0,70 ; log107=0,85

4. 

c) Qual é a principal razão porque se modula usando portadoras sinusoidais?

d) Que grandes grupos de tipos de modulação por ondas sinusoidais conhece? Dentro de cada um desses grandes grupos, que tipos diferentes de modulação identifica? Caracterize cada um desses tipos usando duas linhas para cada.

e) Quais desses tipos de modulação são usados em radiodifusão sonora? Justifique.

f) Exponha as diferenças entre desmodulação síncrona e desmodulação de envolvente?

g) A banda de frequências destinada ao FM comercial vai dos 88,1 aos 107,9 MHz e o espaçamento entre portadoras coincide com a banda ocupada por cada estação: 200kHz. Quantas estações diferentes podem emitir em simultâneo em FM para a mesma área geográfica?

h) Se usássemos a mesma banda de frequências para emitir sinais de AM de acordo com o mesmo método de separar as portadoras tanto quanto a largura de banda do sinal modulado, quantas estações poderiam emitir em simultâneo para a mesma área geográfica? Justifique. Porque não se usa esta banda para AM?
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